内蒙古鄂托克前旗:

"党建+社工人才+社会组织"绘出基层治理新画卷

近年来,鄂托克前旗始终坚持党建引领,全面实施"人才强旗"战略,不断壮大社会工作专业人才队伍,培育发展社会组织,积极推进"五社联动"助力一小一老"服务,为全旗居民提供专业社会工作服务,绘出基层治理新画卷。

"

坚持党建引领 壮大社工人才队伍

在旗委、政府的坚强领导下,在上级民政部门的大力支持下,旗民政局高度重视社工人才队伍工作,着力培养一大批留得住、用得上、干得好"的职业化、专业化、本土化社会工作应



鄂托克前旗社工站开展活动(图片来源:"鄂托克前旗"发布)

用型人才,把握发展所需、群众 所需和治理所需,不断提升社会 工作人才专业素养和能力水平。 全旗现有持证社工 185 人,其 中,持助理社会工作师证书 143 人,持社会工作师证书 42 人。

坚持党建引领 培育发展社会组织

为适应社会发展需求,鄂托 克前旗着力培养了一批专业化、 职业化、本土化社会组织,进一步推动社会组织各项工作高质量发展;建立健全社会组织孵化体系,大力发展社会福利、公益慈善领域专业型社会服务类社会组织,实现数量、质量双保障,

为 五社联动"、社会救助调查、养老服务提档升级等社会服务项目稳步推进提供了专业组织力量;充分发挥社会组织服务社会,服务群众、服务基层的积极作用,全旗现已登记注册社会组织151家,其中社会团体100家,社会服务机构51家。

坚持党建引领 助力社工参与基层治理

鄂托克前旗充分发挥社会组织双孵化园及人才培养基地综合平台作用,不断深化四培养"机制,助力更多专业持证社工创业就业,参与五社联动"、为老服务、儿童关爱等社会服务。目前已有40余名持证社工为专职社区工作及社会组织(社工机构)工作人员,为打通服务居民"最后一公里"、创新基层社会治理和乡村振兴发挥着积极作用。

(据鄂托克前旗民政局)

江苏泰兴: 社工站建设与服务 规范获泰州地方标准立项

近日,由江苏省泰州市泰兴 市民政局主导、泰兴市青竹林社 会工作服务中心参与研制的泰 州市地方标准 乡镇 街道) 慈善 和社会工作站建设与服务规 范》,经泰州市市场监督管理局、 泰州市发展和改革委员会组织 有关领域专家论证、集体讨论, 成功获得 2023 年度泰州市服务 业地方标准立项。这是泰州市城 首个乡镇 街道) 慈善和社会工 作站建设与服务领域的地方标 准,在江苏省也是率先立项的地 方标准。

该标准致力于以标准的制定 推动基层社会治理体系规范化建 设,以标准的实施为基层社会治 理提供实践思路,以标准的落地 为社会工作专业服务提供技术支 撑,给出了新时代基层社会工作 站建设与服务方面的规范指导, 在场地配置、社工管理、专业服务 等方面形成了具有操作性、可行 性、可借鉴性的泰兴特色工作模 式。标准文件共有七章,包含范 围、规范性引用文件、术语和定 义、建设要求、服务内容、督导管 理、服务评价等具体内容。

去年以来,泰兴市结合自身社会工作起步较早、基础较好的实际,探索推进乡镇街道)慈善和社会工作站建设,构建起市、镇、村三级社工服务体系,实现社会工作全覆盖。该市始终坚持问题导向、需求导向、效果导向,高标准实施、高质量推进;坚持聚焦民政主责主业,着力解决人民群众急难愁盼"问题,倾力打造群众认可、特色鲜明、具有示

范带动作用的 泰幸福"服务品牌。截至目前,泰兴市累计走访7658户,帮扶低收入人口、各类民政对象或其他特殊困难群众8207人,开展各类活动192余次,累计服务17188多人。

为进一步规范全市乡镇 街 道) 慈善和社会工作站的建设、 运营及管理,实现专业化、规范 化发展,助力打造具有泰兴特色 的社工站品牌,泰兴市民政局不 断强化社会工作发展顶层设计, 不断挖掘典型案例和经验,总结 提炼慈善和社会工作站建设与 管理方面的成功经验与有效模 式,制定泰州市地方标准 乡镇 (街道)慈善和社会工作站建设 与服务规范》,致力打造 泰兴样 板",以实实在在的工作成效,为 泰州市乃至全省提供"泰兴经 验",扩大民政领域公共服务标 准化建设影响力。

泰兴市民政局负责人表示, 将以地方标准建设和宣贯为契 机,充分发挥地方标准的技术支 撑和规范保障作用,最大化地发 挥标准示范效益,切实将标准" 转化为理念、策略、创新和引领, 为推进社会工作高质量发展和 社会治理创新创造有利条件,在 更高起点、更深连通、更优体验上 支撑 中国式现代化"慈善和社会 工作站建设,进一步提升慈善和 社工专业服务与新时代社会治理 升级需求的匹配度,在最大程度 提升人民群众的获得感和幸福 感的同时,让民政民生服务更接 地气、更有温度、更加持久。

(据央广网)

宁夏永宁:乡镇(街道)社工站实现全覆盖

社会因人才而兴,人才因 社会而聚。近年来,宁夏银川永 宁县民政局深入践行"人才是 第一资源"的理念,聚焦民政事 业高质量发展要求,以规模化、 体系化的社工站建设为目标, 以"永宁县社会工作人才培育 小高地"项目为依托,以校政合 作培养人才为平台,以政府购 买服务项目为载体,吸引聚集 社会工作人才, 用好用活社会 工作人才,形成了一支民政主 导、社会参与、基层支持的社工 人才队伍,促进社会工作人才 扎根基层服务基本民生保障和 基层社会治理。

据了解,永宁县按照 一年 建强服务阵地、两年提升服务效 能、三年健全服务体系"的建设 思路,实现了乡镇街道)社工站 建成覆盖率 100%; 同时在第二 敬老院建成社工室,引进专业社 会组织实施社工站、社工室及未 成年人关爱保护服务项目,发挥 专业社会工作者在兜底保障、养 老服务、社会治理、社会事务等 领域的特色优势,共同助力乡村 振兴。截至目前,永宁县引进社 会工作人员 24 名,其中社工持 证人才15名、自治区民政厅下 沉宁夏第二批社会工作督导评 估人才5名。

党立文是土生土长的永宁 县人,他成立的永宁县华峻润 德社会工作发展中心是一家专 业从事社会工作的本土民办非 企业机构,为群众提供需求评 估、情感支持、健康服务、精神 慰藉、危机干预、权益保障、课 业辅导等服务。该中心秉承以 人为本、助人自助、兼爱和谐"的服务理念,通过整合多方资源,相继承接了永宁县社工站、社工室、未成年人关爱保护及公益创投等25个服务项目,以"实地服务+多元服务介人"的形式服务辖区"一老一小"等困难群体,累计服务老年人1000余人、未成年人7000余人次。

为扩充人才资源库,永宁县 民政局积极对接银川能源学院, 签订 校政合作协议",打造乡镇 (街道)社工实习实训基地;对接 银川能源学院社工专业大学生 到各个基地实习,深入困难群众 家中,了解群众需求,用所学的 专业知识为困难群众提供服务。 校政共建既为人才发展提供了 平台,也解决了基层民政服务力 量薄弱的难题。同时,为推动社 工人才队伍建设高质量发展,永 宁县民政局还实施了 永宁县社 会工作人才培育小高地"项目, 持续推动社会工作者培育工作。 已举办的两期 社工人才"培训

培育班,通过"培训+实训"考核+激励",邀请全国首批高级社会工作师、厦门市首批专业社会工作领军人才、民政系统专家、高校社会学专业教授,为全县社工人才进行年度业务轮训,今年已有39人通过了社工职业化水平考试。目前,全县持证社会工作者达193人。"全国优秀城乡社区工作者"、自治区级最美社工"等荣誉称号进一步激发了永宁县社会工作者的热情。

人介绍,未来将持续在加强社会工作专业人才队伍建设、提高人才素质、扩大人才总量、提升为民服务能力等方面发力,继续发挥头雁领航"创造示范引领、"群雁培优"加快专业能力提升、"维雁成长"扩大人才队伍规模的雁阵"作用,提升社会工作服务水平,助力基层社会治理和服务创新,续写民政事业高质量发展的新篇章。

据永宁县民政局有关负责

(据宁夏新闻网)

